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                                            欢迎加入2020考研交流群：788281527

2020教育学考研311真题答案及文都比邻成功预测对照(辨析题)

二、辨析题：46～48小题，每小题15分，共45分。要求判断正误并着重阐明理由。

46.间接的道德教育是一种隐性课程。
【文都比邻答案解析】

（1）此观点是错误的。

（2）隐性课程又称“潜在课程”，是指学生在学校环境中有意或无意习得的未包括在正式课程之中的知识、规范、价值、态度或行为习惯。隐性课程的特点主要有潜在性和非预期性；弥散性和普遍性；它的影响具有持久性；它的教育影响既可能是积极的，也可能是消极的。

（3）德育的途径有直接的道德教学和间接的道德教育。间接的道德教育是在其他学科教学或教育实践活动中，通过道德渗透的方式，潜移默化地引导学生形成和掌握道德知识与道德观念的教育活动，主要有教学育人、指导育人、管理育人、活动育人、环境育人等。主要包括除思想品德课、时事政治课等课程之外的其他学科的教学；课外活动与校外活动；劳动与社会实践；班主任工作；学校共青团、少先队、学生会活动；心理咨询和职业指导；家庭教育和社会教育等等。间接的道德教育无处不在，存在于一切教学活动之中，存在于课堂内外，存在于学校内外，且不可认为德育通过直接途径得到实施。

（4）综上所述，间接的道德教育不仅可以通过显性的和隐性的课程实现，还有其他的很多途径。因此将间接的道德教育认为是一种隐性的课程是片面的、错误的。
出自文都比邻《2020教育学考研模模答：全真模拟（四）》
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47.颜之推提出“德艺同厚”，其中“艺”是指经史百家书。
【文都比邻答案解析】
（1）此观点是错误的。

（2）颜之推提出“德艺同厚”，是指士大夫教育的主要内容包括德、艺两个方面。其中，关于“艺”的教育，颜之推主张以广博知识为教育内容，以读书为主要教育途径。他强调读书的作用，认为读书可以了解人类社会的一切知识，世人要见识广博。颜之推本质上是一位儒家思想家，因此，“五经”在他心目中的地位是很神圣的，认为“五经”是必读之典籍，广博之起点。读书不能仅限于“五经”，百家群书亦当研习。

（3）但是，“艺”的教育内容除了经史百家等书本知识外，还应包括处身士大夫社会生活中所需要的“杂艺”，即琴、棋、书、画、数、医、射、投壶等，这些技艺在生活中有实用意义，也有个人保健、娱乐的价值，但他反对以“杂艺”专家自命，以“杂艺”取荣宠。

（4）综上所述，把颜之推的“艺”仅局限于是经史百家书的观点是错误的，处于特殊历史时期的颜之推在教育内容上有此创新也是时代变化的产物。

出自文都比邻《2020教育学考研模模答：全真模拟（二）》
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48.观察学习是一种复制式的模仿学习。
【文都比邻答案解析】
（1）此观点是错误的。
（2）观察学习是由行为主义心理学家班都拉提出来的。观察学习也就是通过观察并模仿他人而进行的学习，包括四个子过程:注意过程、保持过程、动作再现过程、动机过程。注意过程是指观察者注意并知觉榜样情景的各个方面。保持过程是指观察者记住从榜样情景了解的行为，以表象和言语形式将他们在记忆中进行表征、编码及储存。动作再现过程是指观察者将头脑中有关榜样情景的表象和符号概念转为外显行为，选择和组织榜样情景中的要素，进行模仿和练习并在信息反馈的基础上的精炼行为。动机过程是指观察者因表现所观察到的行为而受到激励，模仿动机存在直接强化、替代强化、自我强化等三种来源。
（3）其中，在动作再现过程，观察者需要选择和组织榜样情境中的反应要素，进行模仿和练习，并在信息反馈的基础上精炼自己的反应。可以看出，这种模仿是经过选择和组织的，并不是完全复制的。

（4）综上所述，虽然观察学习是一种模仿学习，但绝对不是完全复制的。

出自文都比邻《2020教育学考研模模答：全真模拟（一）》
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